銀短頭銀

第八辑

北海开放的脚步

李德全

北海, 因市区北面濒海而得名。

北海市总面积 3337 平方公里,有 124 万人口,北海是名副其实的"珠城",遐迩闻名的合浦珍珠就盛产于北海市。两千多年前,采珠贝堆积成的"珍珠城"至今遗迹犹存。北海珍珠以晶莹圆润、硕大、凝重、光泽持久而畅销世界市场。去年在北海举办的首届国际珍珠节,展销的珍珠获得了国内外友人的极大赞誉。北海还盛产鱼虾、水果、花生和黄红麻,有着十分丰富的旅游资源,被誉为"黄金海岸"的北海银滩,总长度超过 15 公里,海滩宽阔、平坦、沙细白、滩长平、水温净、浪柔软、无鲨鱼,被称为"东方的夏威夷"。

北海对外交往有着悠久的历史,远在汉朝,北海就是中国"海上丝绸之路"的起始港,那时,中国的丝绸、造纸、捕捞等技术,也有不少是从这里传到海外的。到十九世纪中叶,第二次鸦片战争之后,北海被辟为通商口岸,遂成为中国南方重要的对外贸易商港。英、美、法、德、日等国在这里相继设立了领事馆。

一九八四年,北海市被国务院列为十四个沿海开放城市之后,凭藉其得天独厚的物产旅游资源,外贸潜力、侨乡和地缘等诸多优势。北海市的投资环境有了很大的改善。在邮电通信方面,北海电信枢纽大楼 12600 门程控电话交换设备已投入使用,市区主要电信装备已达到八十年代国际先进水平,可以直拨国内和国际电话。交通方面,已开通北海至北京、广州、海口、贵阳、深圳、成都等空中航线,北海民航机场正抓紧扩建,近期内可建成国际机场。北海新港已建成两个万吨级泊位,今年九月已动工增建两个2.5万吨级泊位。北海至南宁二级公路去年已建成通车,钦北铁路可望在九四年建成投入营运,这两条路将成为北海联系西南地区的宽阔走廊。能源方面,集资兴建22万伏输变电工程,金海发电厂已相继投产。北海是沿海开放城市中供电状况较好的城市之一。

今年来,一股国际国内投资热已在北海呈现,步入了大规模成片开发的新

阶段。据至6月底统计,接待中央及全国20多个省、市、自治区的宾客达11987人(次)、美国、英国、日本、越南、老挝、马来西亚、澳大利亚等国的团组26批类222人(次)。经批准的各类成片开发区17个,占地面积60.26平方公里,相当于北海市建成区的4倍多。此外,还有马来西亚嘉里有限公司与我市签约兴建规模为5000万吨炼油厂、30万吨乙烯的大型石化企业,总投资为25亿美元。整个外引内联工作取得了新的突破,出现了前所未有的好势头。据统计,今年上半年经批准的"三资"企业34个,合同投资额19202万美元,实际利用外资1445万美元,内联项目上半年共批准85个,注册资金6.7亿元,签订协议意向书119项,其中房地产开发项目42个,生产性项目11个,有近20个项目已动工。

北海市在加快基础设施建设的同时,还加强了投资环境的建设。市委、市政府根据中央和自治区的有关规定,结合本地的实际情况,制订了一系列鼓励外商投资、鼓励发展"三来一补"业务的优惠政策。为了给外商来北海投资提供方便,专门设立了外资办公室,在解决办事环节多,工作效率低等方面,北海市政府也采取了许多切实可行的措施:一是建立了对外经贸联席会议制度,实行"一个口子对外,一支笔审批,一条龙服务"。二是对外经贸业务集中一层楼办公,进一步简化审批手续,加快审批速度,凡属北海市审批权限内项目,从收文之日起,三日内予以批复。三是原则上把3000万美元以下利用外资的立项权、审批权下放给县区、市直各主管部门。同时还规定,企业可直接对外洽谈、签订合同、协议、自行办理出口手续,或委托有经营出口权的外贸公司代理出口业务。四是依照法律制订了一系列保障外资企业自主权的规定,允许外商和"三资"企业,跳出现行的管理体制,管理自己的企业。五是把"三资"企业作作为全市的重点企业对待,千方百计帮助解决生产经营中的困难。

最近,国务院又决定,将北海辟为西南地区经济协作区,这为北海进一步扩大对外经济技术合作,加快建设外向型经济,开辟了广阔的前景,也为世界各国客商、海外侨胞、港澳台同胞以及国内兄弟地区来北海投资、兴办实业,提供了更多可供选择的有利场所。最近,市委、市政府对市原总体规划作了必要的调整,以建立起"大北海"的框架。新的经济发展战略是:继续实施以工业为主导,港口为中心,贸工农并举,综合发展方针,坚持外引内联双向启动,

实行全方位开放和科技兴市的战略。按照建设大西南"通道、窗口"的战略构想,建立北海经济协作开发区,并做好保税加工区的前期工作,扩建港口码头,加速修建铁路,增加航空线,加速旅游业发展,努力为西南,华南各省服务。城市发展规模:到2010年,市区规划人口100万人。城市总体布局延伸为;北海中心城向合浦及铁山港两翼幅射发展。具体布局分为四大片:(1)市区中心城:主要功能是工业、港口、商业、金融、行政中心、旅游及生活区等。(2)廉州镇:综合发展区。(3)石头埠:主要建设港口码头、大型重工、化工工业。(4)南流江三角洲:农业综合开发区。地域规划上,抓住"三线":沿路(南北、湛北公路)、沿江(南流江)大力发展乡镇企业;沿海发展港口、旅游、捕捞及养殖。在岸线利用上,主要发展旅游。具体分为三个层次,即:侨港镇以西为疗养区:侨港镇以东至冯家江口为度假旅游区;冯家江口以东至西为国际旅游区(拟建海市蜃楼)争取到本世纪末下世纪初,把北海建设成为一个现代化工业港口城市。目前,北海市进一步优化完善投资环境,创造良好的投资开发好"气候",为所有内外企业提供最好的服务和最可靠的保障,使每个来北海投资者都获得合法的、可观的利润。